

中共万源市官渡镇委员会

官委〔2025〕3号

签发人：丁波、石山超

中共万源市官渡镇委员会 官渡镇人民政府 官渡镇 2024 年法治政府建设工作年度报告

中共万源市委全面依法治市委员会办公室：

2024 年在市委、市政府的坚强领导下，官渡镇法治政府建设按照上级党委政府关于全面推进法治政府建设的部署要求，坚持以法制教育为先导，以制度建设为保障，以规范执法为抓手，贯彻依法行政理念，各项工作逐步走上法治化轨道，保障和促进各项事业的健康发展。现将年度工作总结报告如下：

一、主要举措和成效

（一）深化习近平法治思想学习贯彻。

推动习近平法治思想学习宣传走深走实，坚持把学习宣传贯彻习近平法治思想作为重大政治任务和长期战略任务，建立官渡镇领导干部应知应会法律法规清单，把学习习近平法治思想作为镇党委理论学习中心组、党委会议、政府班子会议的重要内容，引导领导干部带头尊法学法守法用法，切实提高依法履职的能力和水平。

（二）持续提升公民法治素养。

一是深入实施公民法治素养提升行动。村（社区）“两委”成员每月开展学法活动，落实依法治理工作，持续提高学法用法水平；通过法治提升教育，让法治宣传成果广覆盖、看得见，既入眼、又入心，做到出门“见法”，实现厚植村（社区）法治文化底蕴，自觉提升干部群众法治素养。二是加强重点对象学法用法。镇党委政府始终将法治政府建设工作列入重要议事日程，2024年共召开政府办公会议3次专题研究部署法治政府建设工作。组织开展国家工作人员年度考法，充分运用“四川省学法考试平台”实现全覆盖，既是推进法治四川建设、落实全省“八五”普法规划的重要内容，也是持续提升国家工作人员法治素养的有效手段。大力开展普法骨干，重点抓好“法律明白人”、“学法用法示范户”培育工程。全镇培养法律明白人75人，充分整合人才资源，统筹推进普法志愿者、法治文艺宣传和法律服务三支队伍建设。

（三）实施法治宣传提质工程。

开展“法律七进”活动，进一步拓展思路、创新举措，不断提升法律服务实效。一是法律宣传进机关，将会前学法纳入第一议题，由年轻干部进行领学，以领学促自学，以青春之力传播禁毒声音，注入了青春的活力。既是推进法治四川建设、落实全省“八五”普法规划的重要内容，也是持续提升国家工作人员法治素养的有效手段。二是法律宣传进学校，联合司法所、派出所等，以知识讲座形式向官渡镇皮窝小学全校师生宣传预防和反对邪教等知识，引导学生形成科学健康的思想观念，推进法治政府工作在官渡镇有效开展。三是法律宣传进社区（乡村），司法所及党镇干部组织在辖区集散点设置法治咨询站，耐心解答群众的法律问题，积极引导群众运用法律手段解决纠纷。普法志愿者向来往群众发放宪法、民法典知识彩页等，并针对群众关心的婚姻家庭、民间借贷、劳动纠纷等问题进行以案释法，为群众解疑释惑。加强民法典典型案例宣传，充分发挥普法讲师团作用，通过以案释法，增强群众对民法典的认识与理解，在全社会形成学习民法典、宣传民法典、运用民法典的浓厚风尚。四是法律宣传进企业，由司法所拉“千名干部法治宣传进企业”横幅，带队到辖区企业华新水泥厂进行法治宣传。进一步提高企业职工的法律素质，更好的向企业提供强有力的法律服务和法治保障，不断优化法治营商环境，增强中小微企业依法管理、诚信经营的理念。送法进企业，普法入人心，针对企业在复工复产中遇到的疑难杂症，问诊把脉。五是法律宣传进家庭，定期开展挎包普法、法治宣讲，深入家庭为

群众们提供面对面、心贴心的法律服务，让群众们在享受精致可口的“法治大餐”的同时，也详细回答了群众心中的“法律困惑”，通过为他们“排忧解难”，真正成为他们身边的法律“贴心人”，使法治宣传教育工作入户到人，教育引导群众尊法学法守法用法，促进邻里和睦、家庭幸福、社会和谐。六是法律宣传进网络，聚焦人民群众关心关注的问题，镇微信公众号持续更新法治内容小贴士；在镇村干部群、网格员联络群中转发普法宣传视频；宣传下载国家反诈中心 APP，做到来访一人下载一人，提升人民群众的法治观念，培育健康向上、文明法治的网络生态环境。

（四）提升基层依法治理水平。

一是推进行政决策科学化、民主化、法治化。加强合法性审查，完善法律顾问工作机制，保证法治在制定重大行政决策、推进依法行政中发挥积极作用。二是依法有效化解社会矛盾纠纷。完善群体性事件应急预案，加强群体性事件处置演练，强化依法应对和处置群体性事件机制和能力，健全依法化解纠纷机制，有效调处化解矛盾纠纷案件，化解矛盾纠纷成功率达 100%。三是全面提高部门工作人员法治思维和依法行政能力，召开党委班子会、职工干部会和村组干部会，开展会前学法，先让各级干部学法知法懂法，带动广大群众树立法治建设的意识。四是加强青少年普法教育。扎实参与“全国青少年法治教育示范区”创建活动，对官渡中学和官渡幼儿园等学校严格按照“法治示范学校”创建标准，紧紧围绕将学校教学、日常管理等各项工作纳入法治

化管理轨道的目标，积极开展法治宣传教育，扎实推进区域性教育中心建设，教师和学生的法律素质明显提升，教育教学管理水平和学生的自我保护能力不断增强，学校的教育教学、日常管理等规章制度进一步健全和完善，学校法治化管理创建工作得到有序推进。五是加强对政府工作人员的法治教育培训，坚持学法制度，组织参加学法考试，参考率和合格率均达 100%，全年组织法治宣传队伍培训 5 次，切实提高行政执法人员法律知识素养。

二、存在问题和不足

(一) 行政执法队伍整体素质和业务还需加强，法治队伍建设机制仍然比较薄弱，部分干部职工的法治意识不强，依法行政的观念、能力和水平亟待进一步提高。

(二) 统筹建设法治政府力度不够，办法不多，综合执法能力有待提高等，影响依法行政深层次推进。

(三) 法治建设创新不够，只按照文件内容进行落实，缺乏法治创新能力。

三、2024 年工作安排

(一) 进一步开展各项法治宣传教育活动。

利用“4·15 国家安全日”、“6·26 国际禁毒日”、“12·4 国家宪法日”等重要时间节点，结合工作实际，扎实推进法治宣传宣传活动开展。突出普法重点，注重普法实效，确保创建民主法治示范村全面达标，运用派发宣传单、电子屏幕宣传等方式，面向辖区群众宣传各个领域法律法规，本辖区各村社区全民法治宣传教育普

及率达95%以上。

（二）进一步加强法治政府建设工作职责。

以法治素养提升为抓手，健全履行法治建设责任的“履职记实”机制，切实压实职责，持续提升履行法治建设职责的意识和水平。认真开展习近平法治思想专题学习、专题报告、专题研讨、专题培训“四个专题”活动，加强推进领导干部学法、考法、述法，强化基层领导干部法治意识，做尊法、学法、守法、用法的表率。

（三）进一步压紧压实领导干部责任。

严格按照“谁主管、谁负责”的要求，大力推进普法与执法有机结合，推动开展全程说理式执法。切实履行好工作“一岗双责”，落实分管领导和具体工作人员工作职责，明确工作目标任务，做到主要领导亲自研究部署、分管领导组织实施、工作人员具体抓落实。



官渡镇党政办公室

2025年1月17日印